



CENTRE FOR POLICY ALTERNATIVES

විකල්ප ප්‍රතිපත්ති මේ ඵලය

மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம்

## இலங்கையில் லங்கா ஈ நியூஸ் இணையத்தளம் முடக்கப்பட்டுள்ளமை தொடர்பாக

13, நவம்பர் 2017, கொழும்பு, இலங்கை: நவம்பர் 8ஆம் திகதி முதல் இலங்கைக்குள் லங்கா ஈ நியூஸ் செய்தித்தளத்தை பார்வையிட முடியாமலுள்ளது குறித்து மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் தனது கவலையை தெரிவித்துக்கொள்கின்றது. இலங்கையின் தொலைத்தொடர்புகள் ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழு லங்கா ஈ நியூஸினை தடைசெய்யுமாறு இணையசேவை வழங்குநர்களிற்கு அறிவுறுத்தியுள்ளதாக ஏ.எவ்.பி. செய்திச்சேவை தெரிவித்துள்ளது. ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி ஹேமந்த வர்ணகுலசூரிய இலங்கை தொலைத்தொடர்புகள் ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் என்ற வகையில் லங்கா ஈ நியூஸினை முடக்கியுள்ளதை நியாயப்படுத்தியுள்ளார். அதன் செயற்பாடுகள் தன்னை பொறுத்தவரை சட்டவிரோதமானது என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார் என இலங்கையின் மையநீரோட்ட ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன. ஓபன் ஓப்சவேர்ட்டரி நெட்வேர்க் இன்டபரன்ஸினால் (Open Observatory of Network Interference) நடத்தப்படும் சுயாதீன ஒன்லைன் தணிக்கை சேவையைப் பயன்படுத்தி மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் முன்னெடுத்த சட்டவிரோத நெட்வேர்க் மதிப்பீடுகளின் போது லங்கா ஈ நியூஸ் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது உறுதியாகியுள்ளது.

இந்த நடவடிக்கை ஜனாதிபதியின் உத்தரவினால் இடம்பெற்றிருந்தாலும் அல்லது இலங்கை தொலைத்தொடர்புகள் ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழுவினால் சுயாதீனமாக முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தாலும் சரி லங்கா ஈ நியூஸினை முடக்கும் நடவடிக்கைகளின் போது உரிய விதிமுறைகள் பின்பற்றப்படவில்லை என்பதையும் இது முற்றுமுழுதாக நீதித்துறையின் அதிகாரங்களிற்கு அப்பாற்பட்ட நடவடிக்கை என்பதையும் மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகின்றது. சமூக ஊடகங்களில், இணையத்தளங்களில் ஜனாதிபதியை விமர்சிக்கும் விடயங்களைப் பதிவு செய்பவர்களை அல்லது அவர்களுக்கு எதிராக தகாத வார்த்தைப் பிரயோகங்களை பதிவு செய்பவர்களை ஜனாதிபதி கைதுசெய்யவேண்டும் என அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்தின பகிரங்கமாக வேண்டுகோள் விடுத்த பின்னர் லங்கா ஈ நியூஸ் முடக்கப்பட்டுள்ளமையும் சுட்டிக்காட்டப்படவேண்டிய விடயமாக உள்ளது. ஜனாதிபதியை எவரும் விமர்சிக்கலாம் என்றும், ஆனால், அவரை தனிப்பட்ட ரீதியில் விமர்சிக்கக்கூடாது என்றும் அவர் குறிப்பிட்டிருந்தார்.

அமைச்சர்களும் அதிகாரிகளும் சமீபகாலங்களில் விடுத்து வரும் அறிக்கைகள் அரசாங்கத்தின் கொள்கைகளை, தலைமைத்துவத்தை விமர்சிப்பது மற்றும் வெளிப்படையாக கேள்விக்குட்படுத்துவதற்கு எதிராக போர்க்கொடி தூக்கும் வகையில் அமைந்துள்ளன. இது நல்லாட்சி அடிப்படைக்கே எதிரான விடயம். இணையத்தளங்களை முடக்கும் நடவடிக்கைகள், மாற்றுக் கருத்துக்களையும் அதிருப்தியையும், தங்களால் சகித்துக்கொள்ள முடியாத, உண்மைகள் வெளிவருவதையும், ஒடுக்குவதற்காக மஹிந்த ராஜபக்ஷ அரசாங்கம் முன்னெடுத்த தந்திரோபாயங்களை நினைவுபடுத்தும் விதத்தில் அமைந்துள்ளன. அந்த காலப்பகுதியில் ஒன்லைன் தணிக்கையை முன்னெடுப்பதன் மூலம் ராஜபக்ஷ அரசாங்கம் தகவல்களும் செய்திகளும் வெளிவருவதை கட்டுப்படுத்த முயல்கின்றது என சர்வதேச மற்றும் உள்நாட்டு ஊடக அமைப்புகள் குற்றம்சாட்டியிருந்தன.

பிழையான அல்லது அவதூறு ஏற்படுத்தும் விதத்திலான உள்ளடக்கங்களை கையாளும்போது உரிய நடைமுறைகளும் சட்டத்தின் ஆட்சியும் பின்பற்றப்படவேண்டும் என மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் வலியுறுத்த விரும்புகின்றது. கண்மூடித்தனமாக மற்றும் சட்டத்திற்கு விரோதமாக இணையத்தளங்களை முடக்க முயல்வது என்பது உடன்பட மறுப்பது, விவாதிப்பது மற்றும் கலந்துரையாடுவதை பலப்படுத்துவதற்காக 2015இல் வழங்கப்பட்ட ஆணைக்கு முரணான விடயமாகும். மேலும், இவ்வாறான தணிக்கையை முன்னெடுக்க முயலும்போது எந்த விடயம் மக்களிற்கு தெரியவரக்கூடாது என அதிகாரிகள் கருதுகின்றார்களோ அந்த விடயங்கள் பகிரங்கமாகிவிடுகின்றன என்பதையும் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகின்றோம்.

மேலும், இணையத்தளங்களை கண்காணிப்பது மற்றும் தணிக்கை செய்வது ஜனநாயக கலந்துரையாடலிற்கு மோசமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தலாம் என்பதை மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் அரசாங்கத்திற்கு எச்சரிக்க விரும்புகின்றது. இதன் காரணமாக சமீபத்தில் நாடாளுமன்றத்தில் பிரதமரால் அறிவிக்கப்பட்ட அரசமைப்பின் இடைக்கால அறிக்கை தொடர்பில் இணையவழி ஊடான கருத்துக்கணிப்பு போன்றவை தோல்வியடையும் அல்லது நிராகரிக்கப்படும் ஆபத்துள்ளது.

அரசாங்கமும் இலங்கை தொலைத்தொடர்பு ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழுவும் லங்கா ஈ நியூஸ் மீதான தடையை நீக்குமாறு சகல இணையசேவை வழங்குநர்களையும் உடனடியாக கேட்டுக்கொள்ளவேண்டும் என மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றது. ஒன்லைன் மூலம் சுதந்திரமாக தகவல்களை பெறுவதற்கு வாடிக்கையாளர்களுக்கு உள்ள உரிமையை மீறும் அரசாங்கத்தின் கண்மூடித்தனமான உத்தரவுகளுக்கு எதிராக சட்டத்தின் முழு பலாபலன்களையும் பயன்படுத்துமாறும் இணையசேவை வழங்குநர்களை நாங்கள் கேட்டுக்கொள்கின்றோம். பிழையான தகவல்கள் மற்றும் போலிச்செய்திகள் பரவுவதை எதிர்கொள்வதற்காக அரசாங்கத்தை பலன் அளிக்கக்கூடிய தொடர்ச்சியான ஊடக மற்றும் தகவல் அறிவூட்டும் திட்டங்களை முன்னெடுக்குமாறும் அரசாங்கத்தை கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

ஆரோக்கியமான ஜனநாயகத்திற்கு கல்வியும் விழிப்புணர்வுமே அவசியம், தணிக்கையில்லை.